

EL ECO DE LA PROVINCIA.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En Alicante, un mes, 1'50 ptas.—En los demás puntos de España, 5'75 trimestre.—Extranjero y Ultramar, 10 desetas ídem
La correspondencia política y literaria, al Director,

D. JOSÉ JUÁN Y PLAZA.

DIARIO CONSERVADOR-LIBERAL.

PUNTOS DE SUSCRICIÓN.

En las oficinas de este periódico, San Francisco 54 bajo. Comunicados y anuncios á precios convencionales, dirigiéndose al Administrador.

D. VICENTE COSTA BOTELLA.

AÑO V.—ÉPOCA 2.ª

ALICANTE, DOMINGO 30 DE SETIEMBRE DE 1883.

NÚMERO 1239.

EL TOQUE DE RETIRADA.

¿Há cumplido el señor Sagasta la misión que le fué encomendada cuando se le confió el encargo de la formación de gabinete?

Hace poco, muy poco tiempo, nos hubieramos limitado á contestar que no. Hoy tenemos que ser mas explícitos.

Hace poco, muy poco tiempo, sostuvimos con buenas razones que la hora de que los conservadores subieran al poder, no habia llegado todavía. Hoy las circunstancias nos obligan á modificar nuestro pensamiento.

Entonces opinamos que el partido constitucional y los elementos democráticos que le han sido afines, estaban en el caso de cumplir desde el poder los compromisos contraídos antes de obtenerlo, y teníamos entre otras razones, una muy poderosa para pensar de esta manera. Esta razón, es sencillamente el verdadero concepto de la división de los partidos en liberales y conservadores. Este concepto, cuyo modelo buscamos en los organismos ingleses, no supone mayor ó menor grado de liberalismo en uno y otros partidos. El liberal, reforma: el conservador, afianza y consolida. Y como el señor Sagasta no habia reformado, no habia cumplido su misión. Y no estando esta cumplida, el partido conservador no tenia para qué subir al poder.

Hoy han variado las circunstancias. El gobierno actual no ha reformado, es verdad: pero en cambio, por torpeza ó por descuido, ha consentido que ciertas ambiciones se despierten, que ciertas esperanzas renazcan, que ciertas ilusiones se fomenten. Así es, que si el orden público material está asegurado, tal vez seria aventurado decir otro tanto respecto al orden moral.

El restablecimiento de este, tarea de habilidad, de tacto, de virilidad, de energía y de entereza, no es la tarea del partido fusionista. Es mas que la tarea, la misión, el deber del partido liberal conservador.

Hé aquí por lo que para el Sr. Sagasta há sonado un toque desagradable.

El toque de retirada.

SUETOS POLÍTICOS.

El redactor de *La Linterna*, señor Don Fernando Soldevilla, há sido sentenciado á tres años, seis meses y veintin días de prisión correccional, por un artículo publicado en dicho periódico.

Continúa el *Almanaque*.

De un periódico que ocupa sus ratos de ocio en cazar los gazapos que se les escurren á sus colegas:

«El Ministerio de Fomento ha telegrafado al rector de la Universidad de Santiago.»

¿Telegrafiar el Ministerio de Fomento?

Telegrafiar es.

El Liberal pide un fuerte correctivo para ciertos corresponsales, con motivo de haber resultado un fenomenal canard la noticia dada por *La Correspondencia* de un incendio ocurrido en la Coruña y del naufragio de un vapor. Nosotros leímos la noticia, si mal no recordamos, en las columnas del mismísimo *Liberal*.

La verdad es que los corresponsales coruñeses se van haciendo célebres. Efectos, sin duda, del ferro-carril.

Al Director general del Tesoro público le há sido sustraído el reloj.

Un colega vé en este incidente un indicio seguro de próximo cambio de situación.

En efecto, el ratero habrá pensado que si lo dejaba para mas adelante, era probable que el Director general del Tesoro no fuera ya sino un simple cesante, y no habrá querido amargarle mas la cesantía á este benemérito fusionista.

El colmo de la cultura en el lenguaje periodístico.

«Cesantes, aspirantes trashumantes, políticos de ocasión y de pesebre, preparaos á hacer el movimiento que las circunstancias exigen. Ya sabeis cual es la voz de mando: media vuelta á la izquierda, ¡arr...e!»

Estos inocentes desahogos son de *La Fé*.

No le envidiamos la gloria.

La Union Democrática pregunta cual seria el riesgo que correríamos ocupándonos diariamente de ciertas personas que hemos calificado de alimentos fuertes.

Pues es un riesgo muy sencillo.

El de que se nos indigesten.

El mismo colega encuentra que son del género bufo nuestros comentarios á la carta del corresponsal en la Coruña de *El Liberal*.

Naturalmente. ¿Cómo quiere la *Union* que se traten en sério las cosas bufas?

Y cuidado, que la carta en cuestión á fuerza de bufa, pertenece ya al género tonto.

La Izquierda Dinástica publica unos gozos dedicados por un sargento de reserva al general Martinez Campos.

Mucho nos tememos que los gozos de la *Izquierda Dinástica* los convierta en sustancia el general, y le cuesten algun disgusto.

De menos nos hizo Dios.

La Libertad merecia ser jesuita.

Sistema jesuítico fué siempre el evadir la contestación á una pregunta formulando otra.

¿No seria mas corto decir que no

quiere contestar á ninguna de las que le hemos dirigido?

El dia del triunfo, dice *La Union Democrática* que estaremos á su lado.

¿El dia del triunfo?

¿De qué triunfo, caro colega?

¿No sabe que no siempre se vuelve desde el *Monte Aventino* al *Capitolio*?

Un hecho grave, gravísimo, se nos denuncia.

Parece que murió una vaca de no muy buena enfermedad.

Parece que la carne de esa res, fué puesta á la venta y no solo puesta á la venta si que tambien suministrada á cierto establecimiento público.

Parece que descubierto el hecho, há resultado autor, que no solo tiene despacho abierto en la plaza Mercado, si que tambien suministra la carne á los asilos de Beneficencia.

Escusamos todo comentario: háganlos por nosotros *El Constitucional Dinástico*, órgano de la situación y *La Libertad*, semi-órgano de la situación, así como el teniente-alcalde del barrio de San Antón, Sr. Morales Liveroni.

Y si, como pudiera suceder, hemos incurrido en algún error ó hemos sido mal informados, rectificaremos.

NOTICIAS LOCALES.

Ha salido para Toledo la familia del señor D. Antonio Alvarez Osorio, ex-jefe de Instrucción de este partido y actual presidente de la Audiencia de Altea.

El Boletín oficial publica dos relaciones de los jornales y materiales invertidos por el ayuntamiento de esta ciudad en servicios administrativos importantes 283'25 pesetas.

Con motivo del pequeño incendio producido há pocos dias en la Caja Especial de Ahorros, y en el que se quemaron en todo ó en parte algunos lotes de ropa, nos ruegan algunas personas llamemos la atención del Sr. Director de aquel establecimiento por si procede dar conocimiento al público por medio de la prensa de los números de cada uno de los lotes que han sufrido desperfectos, para satisfacción de las personas interesadas.

Trasladamos la súplica al Sr. Ibarra.

Esta noche se verificarán veladas musicales en los paseos de Mendez-Núñez é Isabel II por las bandas de Beneficencia y La Lira.

Una horrorosa catástrofe há ocurrido en Villena.

Sin perjuicio de comunicar á nuestros lectores los detalles de tan triste y lamentable suceso, á medida que se vayan conociendo, adelantaremos desde luego que á consecuencia de haberse incendiado una cantidad respetable de pólvora, han sido destruidas varias casas, contándose á la hora en que escribimos hasta diez y ocho cadáveres extraídos de entre los escombros.

El Sr. Gobernador civil de la provincia con el Fiscal de la Audiencia salió en el tren-correo de ayer para aquella ciudad.

Inmediatamente que se nos comunicó tan infausta nueva, hemos escrito en demanda de los detalles de este hecho, que

pondremos desde luego en conocimiento de nuestros abonados.

PARTE OFICIAL.

El *Boletín Oficial* de ayer, contiene: El parte oficial de la Presidencia, dando cuenta de la salud de SS. MM. y Augusta Real familia.

Telégramas referentes al viaje de su magestad el Rey.

Parte oficial de la *Gaceta*:

Edictos de varios Ayuntamientos sobre diferentes asuntos de sus respectivas localidades

DIVERSIONES PÚBLICAS.

Se ha organizado una Compañía de zarzuela que actuará este invierno en Bilbao, y de la que la mayor parte de los artistas son bien conocidos del público alicantino.

Forman parte de ella las tiples señoras Espí (compatriota nuestra) Nadal, Carmoña y Folgado, y los Sres. Dalmau, Orenaga, Lacarra, Navarro, Banquells y Martinez.

Una escitación á la empresa del teatro principal. La aplaudidísima primera triple señora Franco de Salas, se halla libre de compromiso, y á disposición de las empresas que quieran contratarla.

Esta tarde se verificará en la Plaza de Toros la segunda y última funcion por la compañía Brasileña.

Recomendamos la asistencia.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques entrados y despachados desde las doce del dia de anteayer, á igual hora de ayer.

ADMITIDOS.

Pailebot Aamalia, c. Fenoll, de Vinaróz, con efectos.

Vapor Montañéz, c. Romero, de Adra, con efectos.

Id. M. Perez, c. Reboredo, de Valencia, con id.

Id. Amalia, c. Frnco, de Orán, con id.

DESPACHADOS.

Pol. Gol. Primos Hermanos, c. Alvado, para Tarragona, con sal.

Vapor Buenaventura, c. Perez, para Argel, con id.

Pol. Gol. San Pedro, c. Andreu, para Barcelona, con id.

Vapor M. Perez, c. Reboredo, para Bilbao, con id.

SECCION LOCAL.

SINDICATO DE RIEGOS

DE

la huerta de Alicante.

D. Mariano Mingot y Valls, Director del Sindicato de riegos de la huerta de Alicante.

Hace saber: Que desde el dia 22 del actual, al 2 de Octubre próximo, se espendarán en la oficina de esta Dirección, los albalaes para la tanda 8.ª (7.ª de Invierno) del corriente año común, cobrándose el impuesto ordinario de tres céntimos de peseta y el extraordinario de cinco céntimos de peseta por minuto de agua, que deberán satisfacer los regantes que no hayan pagado doce dividendos y que están obligados á la perforación del pozo artesiano, según la Real orden de 9 de Julio de 1880, todo con sujeción á los Reglamentos vigentes y en virtud de acuerdos del Sindicato y de la Junta general extraordinaria de regantes celebrada en 5 de Diciembre 1882.—Alicante 22 de Setiembre 1883.—Mariano A. Mingot.

IMPRESA DE EL ECO DE LA PROVINCIA.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

COLEGIO LUCENTINO DE SAN LUIS GONZAGA.

5, MAYOR 5. ENTRADA ÁNGELES 4.

Primera y segunda enseñanza; preparación para carreras especiales; clases de adorno, francés, inglés, música, gimnasia, caligrafía, dibujo en todos sus ramos, como son: lineal, figura, adorno topográfico y paisaje.

IMPORTANTE A LA CLASE OBRERA.

Desde 1.º de Octubre quedarán abiertas en este establecimiento para la enseñanza de adultos las clases siguientes:
Una de todas las asignaturas que comprende la 1.ª enseñanza; otra especial de Aritmética y Álgebra y otra de dibujo con aplicación a las artes y oficios.
Hora de seis y media de la tarde en adelante.

ACADEMIA DE MATEMÁTICAS

DIRIGIDA POR

D. JOSÉ PEREZ CAMPUS,

LICENCIADO EN CIENCIAS EXACTAS.

Plaza de San Cristóbal, número 5.—Alicante.

En esta Academia se prepara para el ingreso en cualquier carrera especial, civil ó militar; y se abren las clases el día 1.º del próximo Octubre.

ABANICOS.

En el acreditado establecimiento de José María Parreño, se acaba de recibir un completo y variadísimo surtido de abanicos de Viena y del Japón, así como de las mejores fábricas nacionales, á precios económicos, pues los hay desde el infimo de cinco céntimos hasta los mas elevados, segun la superioridad de la clase.

Así mismo encontrará el público en general un excelente surtido de sombrillas tanto de señora como de caballero, compitiendo sus precios con los mas reducidos, por recibirse directamente de las fábricas.

Variados y caprichosos surtidos en pendientes, medios aderezos, alfileres, pulseras, adornos para la cabeza, ganchos para reloj, tarjeteros, bastones, cadenas para reloj, gemelos y botonaduras, cigarreras de música, petacas, carteras, portamonedas, cepillos, hules y gu-taperela, portiers, transparentes, etc., etc.

Grande y variado surtido de juguetería.
Perfumería nacional y extranjera. Pomadas y jabones de la renombrada fabrica *La Rosario*.

Planchas de vapor. Silletas de tigre y de sombrilla para señoras y niñas.

MAYOR 26

CLAUDIO CARBONELL.

Labradores 5, San José 1

FRENTE A LA CAPILLA DE LA COMUNIÓN.

ALTAS NOVEDADES

en tejidos del País y Extranjeros.

MAQUINAS PARA COSER

de los mejores sistemas conocidos.

MARMOLEJO.

AGUAS GASEOSAS BICARBONATADAS.

Sin rival para la curación de las dispepsias, catarras del estómago, vexicales é intestinales, bilis, gastralgia, congestión ó inflamación del hígado, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, albuminuria, diabetes sacarina, anemias, desarreglos menstruales, clorosis y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vías urinarias.

Temporada oficial, desde 1.º de Setiembre á 31 de Octubre.

Estas aguas se venden en botellas, en las principales farmacias, á 3, 4 y 5 reales y por cajas, pidiéndolas á la Administración, en Marmolejo, ó á la dirección, Serrano, 35, Madrid.

DEPÓSITO EN ALICANTE: VIUDA DE RODRIGUEZ HERNANDEZ Y EN DENIA, FARMACIA DE MILLA.

TRATAMIENTO

DE LA TISIS PULMONAR.

La opinión de la prensa Médica del mundo entero civilizado, ha coincidido en reconocer propiedades curativas al

JARABE DE HIPOFOSFITOS DE FELLOWS,

cuya historia enriquecida por brillantes conquistas de curaciones obtenidas, ha levantado un pedestal de inmortalidad al ilustre Doctor Norte Americano que lo ha preparado y dado á conocer al Universo entero.

Aquí en Alicante es ya de tiempo conocido; y ha sido también formulado por algunos de los distinguidos médicos de esta capital.

La publicidad, pues, de este gran medicamento se halla sancionada por el testimonio mismo de su brillante historia Médica y por sus resultados satisfactorios conocidos en Alicante mismo.

ADVERTENCIA.—El medicamento denominado *Plus-Vita*, del Padre José María Alonso y Nabasa (*inspirado al pie del Crucifijo*) y con el cual medicamento, dicen los anuncios, que han obtenido la curación radical, cuarenta y cuatro tísicos en once meses, sólo en el Ferrol y sus cercanías..... no lo poseamos en nuestro Establecimiento, sin embargo de haber sido, hace tiempo, favorecidos con el ofrecimiento del Depósito, el cual nos pareció conveniente rehusar, temiendo, sin embargo, en estima el tal ofrecimiento.

El JARABE DE HIPOFOSFITOS DEL DOCTOR FELLOWS se halla de venta en la

FARMACIA DE BELLIDO.—PLAZA DE ISABEL II.

COLEGIO DE SAN JOSÉ,

CALLE DE BAILÉN NUM. 15.—ALICANTE.

DIRECTOR,

DR. D. CASIANO QUILEZ, CANÓNIGO MAGISTRAL.

VICE-DIRECTOR,

D. CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS

PERSONAL.

Este Colegio cuenta con un numeroso cuerpo de Profesores de 1.ª y 2.ª enseñanza, que, por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas, permanentes y externos de 1.ª y 2.ª enseñanza.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior y clase preparatoria para ingresar en la 2.ª enseñanza.

Preios.—Alumnos internos; manutención e instrucción, 8 reales diarios pagados por trimestres adelantados.

Id. medio pensionistas; manutención e instrucción, 6 reales diarios.

Segunda enseñanza.—Estudio de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de perito Mercantil; clases preparatorias para carreras especiales: Francés, Inglés, Caligrafía, Música, Dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Preios.—Alumnos internos; manutención e instrucción, 8 reales diarios pagados por trimestres anticipados.

Id. medio-pensionistas; manutención e instrucción, 6 reales diarios.

Alumnos externos.—Por una asignatura, cada mes, 40 reales.—Por dos asignaturas, cada mes, 60 reales.—Por tres asignaturas, cada mes, 80 reales.—Por el Dibujo, Caligrafía ó Música, al mes, 30 reales.

Permanentes.—Estos pagan la matrícula de asignaturas como los externos y satisfacen además por la permanencia en el Colegio, durante las horas de estudio y recreo, cada mes, 30 reales.

NOTA.—Se admiten pensionistas á 7 reales diarios, no recibiendo la instrucción en el Colegio. Esta clase de alumnos se sujetarán en todo á la disciplina del Establecimiento y serán acompañados por uno de los inspectores á las clases del Instituto.

Para más detalles dirigirse al Vice-Director de este Establecimiento, D. Celestino Chinchilla y Brotons, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten.

CURACION DE LA TISIS

O TUBERCULOSIS PULMONAR, CON EL USO

DEL RIQUISIMO VINO MEDICINAL

PLUS-VITA

DEL PADRE JOSÉ M.º ALONSO Y NABASA

(inspirado al pie del crucifijo.)

Los maravillosos efectos tónicos del Plus-Vita, no pueden ni deben compararse con los preparados quinados hasta hoy conocidos, puesto que ni han tenido ni tienen en su testimonio la curación de ningún tísico, á distinción del Plus-Vita del Padre José M.º Alonso y Nabasa, que cuenta como comprobante de tan maravilloso tónico, la curación radical de cuarenta y cuatro tísicos en once meses, sólo en Ferrol y sus cercanías, cuyos individuos están prontos á hacerlo así constar segun convenga.

Siendo la composición de este vino ignorada por todos, desconfiar de los que llaman similares á otros preparados, valiéndose de la semejanza de algunos efectos, pero no así de composición que es la que su Farmacia engendra la similitud.

Como se ve, este medicamento no es de autor extranjero, ni se nos importa de luengas tierras, siendo muchas veces difícil sino imposible la comprobación de sus curaciones; nada de esto, su inventor es Español y vive en Ferrol, calle de Arco, núm. 15, donde se le podrán dirigir las consultas que se tenga por conveniente.

Único Depositario en la provincia de Alicante:

DR. GADEA

SAN FRANCISCO, 24 Y 26, ALICANTE.

También poseemos las gotas de Helielina de Coipel y el Jarabe de Hipofosfito de Fellows, habiendonos la satisfacción de haber sido los primeros en importar ó esta ciudad estos medicamentos.

PIANOS Y ARMONIUMS.

Venta al contado y á plazos.—Cambios y alquiler.—Música de todas clases.—En esta se hace el 50 por 100 de descuento en los precios no fijos y que la edición lo permite.—Antonio Taleó, Constitución número 11, Entresuelo.

EL ECO DE LA PROVINCIA.

HOJA LITERARIA DE LOS DOMINGOS.

DIRECTOR: D. ANTONIO MARTINEZ TORREJÓN.

Alicante 30 de Setiembre de 1883.

ALICANTE.

Gastemos menos y veámonos mas! Este era el final de mi anterior revista y en esto iba pensando la otra tarde figurándome ya Alicante iluminado por la luz eléctrica. Qué espectáculo tan hermoso! La clara y plateada luz de los focos eléctricos colocados á uno y otro lado del puerto, reflejaba como en un espejo sobre las olas del mar. Mas que agua parecía una corriente de plata sobre la que cruzaban indistintamente los vapores.

Mas allá, bajo las verdes palmeras de la Esplanada, paseaba la gente al resplandor de las luces colocadas entre los árboles.

La calle Mayor, el paseo de Mendez-Núñez, las plazas de las Barcas y la Constitución magníficamente alumbradas, ofrecían el espectáculo mas bello que darse puede....

Todo esto iba pensando, sin darme cuenta de lo que á mi alrededor pasaba, cuando de pronto un golpe que me hizo ver no la luz eléctrica sino las estrellas y un «V. dispense caballero, no le habia visto á V.» me sacaron de mi arrobamiento. ¡Horrible decepción! ¡Triste despertar! no solo era una ilusión cuanto de la luz eléctrica habia pensado, sino que ni aún disfrutaba de la luz del gas! una densa oscuridad me rodeaba. Que sucedía? «Caballero» me dijo uno que pasaba junto á mi y al que pude distinguir lo bastante para no tropezar con él, gracias al fuego de su cigarro: «en vez de gas ponen ahora fósforos en los faroles?» Levanté la cabeza y así era en efecto, una lucecilla débil y moribunda era toda la que daban. ¡Adios ilusiones mías! ¡Adios luz eléctrica! exclamé lleno de tristeza. ¿Cómo se há de pensar en establecerte en Alicante, si aun no hay ni siquiera luces de gas que iluminen sus calles!!

Ya van volviendo á la ciudad

los que la abandonaron en busca de las comodidades que presenta el campo en la pasada estación. Aunque lentamente vá avanzando poco el invierno.

No puede sin embargo en esta ciudad llamarse verdadero invierno, la estación en que vamos á entrar. La temperatura no es fria, el mar pocas veces se estrella con furor contra las rocas, el cielo nunca se cubre con negro manto, dejándo oír en el fragor de la tormenta el atronador estampido de los truenos. Nada de esto, mas que invierno es una templada primavera y un velo azul lleno de hermosura y alegría nos envuelve constantemente entre sus pliegues ya adornado con los rayos del sol ya bordado de estrellas é iluminado por la clara luz de la plateada luna.

En las calles de Limones, Cid y Desamparados continuaron las fiestas esta semana. Gracias á la competencia que surgió entre los vecinos de estas calles y los de la del Babel las danzas han sido mejores que las de los otros barrios, siendo alguna de ellas acompañada por la música; aunque si he de decir verdad, pierden con esto bastante pues la dulzaina imprime el verdadero carácter tradicional á este baile. Inútil es decir que estas calles por las noches estaban llenas de gente, deseosa de admirar la belleza de las que bailaban y la gracia y soltura en sus movimientos.

El sábado se há recibido la noticia que en Villena ha estallado un barril de pólvora y sepultado entre los escombros de la casa que á causa de la explosión se derrumbó, un ercico número de personas. El mismo dia empezaba la feria... ¡No todo son alegrías en el mundo!

ANTONIO MARTINEZ TORREJÓN.

EL TRABAJO.

Pensando en escribir un artículo daba vueltas á mi imaginación para bus-

car tema y no lo encontraba por mas que hacia, pensaba que hacer para acertar con mi objeto, y todo era en vano: fatigado de buscarlo, ví que todo mi esfuerzo no era otra cosa que *trabajo*, que lo quieto buscaba lo tenia entre mis manos. Desde luego formé el proyecto de ocuparme del esfuerzo que empleamos para conseguir nuestros deseos, esto es del trabajo. De él me ocuparé en este modesto artículo; pero contando antes con vuestra benevolencia sin la que nunca á nada me hubiera atrevido.

Tan esencial es al hombre el trabajo, que apartado de él, apenas si le podemos considerar. Desde el principio del mundo, la humanidad ha venido trabajando: su trabajo ha formado los pueblos: por el trabajo ha defendido su vida de las indemencias del ciclo, de las asechanzas de los demás seres y de sus propias pasiones é ignorancia.

El hombre, colocado en el paraiso tenia su felicidad completa, nada le faltaba, de nada tenia necesidad; por un momento abusa de esta felicidad y desde entonces la perdió para siempre; lo que hasta allí le habia dado espontáneamente la tierra para su subsistencia y recreo, fué lo que después constituyó su castigo. Dios le impone la pena perpetua de ganarse el pan con el sudor de su frente, y por lo mismo que es una pena, quiere evadirse de ella, para lo que como dueño de la creación pide auxilio á las fuerzas naturales y hasta logra apoderarse de ellas, pero en medio de esto no vé que débil y necesitado como es, tiende á conseguir un imposible, porque al ser condenado á una pena é impuesta por un juez inflexible, no considera que este tenia desde luego que cerrarlo dentro de una necesidad, para que sin cumplir su condena no pudiera existir

Sin embargo de esto los deseos del hombre lo mismo que en sus necesidades son bastante limitados, y el que con el afán de satisfacerse emplea todos los medios que están á su alcance, consigue por último su bienestar, y si lo logra reunir todos estos afanes, todos estos deseos satisfechos, constituyendo lo que se llama progreso, llegaría por último á su perfeccionamiento; este es el camino, este es el fin del hombre para cuya consecución no debe perdonar vigiliias ni afanes. Por otra parte la sociedad trabajadora á la par que cumple un deber, es la mas perfecta y es la que mas puede progresar en el camino del bien, pero como este progreso no puede tener nunca un límite, el hombre debe trabajar siempre para irse perfeccionando en la medida que lo consentan sus circunstancias. Por esta razón el que tiene un deseo pone todos sus medios para conseguirlo, apenas logrado surge otro nuevo deseo en su corazón, cuya causa es el móvil interior que le hace siempre marchar hácia adelante, y el que le há sido impuesto por el mismo que le impuso la pena perpetua del trabajo: para conseguir este otro nuevo deseo, necesita trabajar, para emplear este trabajo tiene una necesidad que le estimula á nuevos trabajos y de aquí que por más que el hombre desee arrojar de sí el trabajo no le es posible, si antes no consigue lo que nunca podrá alcanzar el mas alto grado de perfección que se encuentra en Dios.

Pero dejemos estas consideraciones de suyo áridas y cansadas, y estremos un momento á considerar la influencia que el trabajo ha tenido en los pueblos. La historia nos ofrece mil ejemplos de esto. Consideremos á los pueblos cuya única ocupación es la guerra: los que trabajan consiguen grandes victorias de los indolentes, les amedrantan, los vencen y se hacen sus dueños y señores, pero cuando los vencedores pasado cierto tiempo se abandonan á la pereza, caen en la decadencia más completa ¿cuál es la causa? ¿qué razón hay para ello? muy sencilla: el vencedor ha cifrado su felicidad en la victoria y no se ha cuidado de luchar contra su rudeza y su necesidad material; por el contrario el vencido se ha dedicado á su constante ocupación, á su industria, á su trabajo y bien pronto el primero ha necesitado del segundo, viéndose obligado el vencedor á supeditarse al vencido: luego si esto sucede así ¿quién es el que consigue una victoria, un engrandecimiento más duradero? el pueblo que trabaja ó el que se abandona? bien clara tenemos la contestación, el trabajador.

Consideramos ahora, aunque muy ligeramente el gran pueblo de la Edad antigua, al pueblo Romano, pero no lo vamos á hater en sus grandes conquistas; sino dentro de su misma ciudad, dividido en dos grandes clases, patricios y plebeyos, los primeros eran los señores de Roma, los segundos la clase trabajadora, aquellos creen que por su única condición de raza pueden sostenerse en el primer grados se aíslan completamente de los plebeyos y hasta los oprimen y miran con prevención, pero, al fin el patricio tiene que ceder á las exigencias del plebeyo, y ¿por qué? porque este es el trabajador, este el que proporciona á aquel todo cuanto tiene, no solamente para sus necesidades, sino que tambien para ostentar el lujo que los mismos usaban, y comprendían que si el pueblo trabajador los abandonaba, lo cual sucedería sino les concedían ciertos privilegios, vendrían á quedarse solos, y de aquí que privilegio tras privilegio vinieron á quedar por únicos señores.

Pero vengamos á España en el siglo xvi cuando Cristóbal Colon surcando desconocidos mares descubrió las Américas, se encontraron los españoles grandes cantidades de metales preciosos, con los cuales creían tener para disfrutar sin necesidad del trabajo. Creyéndose todos ricos, ninguno trabajaba, resultando como no podía menos el decaimiento de esta gran nación, que con su trabajo habia estendido su gloria por los ámbitos del mundo sin necesitar de lo de otras naciones, y de aquí que las que no habian tenido la gloria nuestra, de descubrir ese gran continente, quedasen despues por muy encima de nosotros, porque las necesitábamos para que con su comercio nos diesen los objetos de su producción como resultado de su trabajo. No por esto pretendo yo deslucir la gloria justa que alcanzó España, con Isabel I y Colon; pero inconstantes en su trabajo; olvidándose de que su esfuerzo habia descubierto un mundo, y llenándose de gloria, pronto su miseria la condujo al abatimiento en que caen siempre los perezosos.

Parece haberme envuelto en una con-

Wacdicción al sentar como principio, que el hombre no se podía considerar apartado del trabajo y después decir que así efectivamente había sucedido por más que hubiese tenido malos resultados; pero creo que no es así: En primer lugar que todos, absolutamente todos trabajamos, lo mismo el rico que el de mediana posición, que el pobre, este trabaja más directamente, pero sin la dirección de las otras clases de la sociedad y sin su mandato por decirlo así, su trabajo sería improductivo. Los demás todos en su esfera trabajan, porque el trabajo les trae utilidad y sin esta utilidad el hombre no podría subsistir.

El trabajo es al hombre útil y necesario, el que entregado asimismo, quisiera vivir apartado completamente de la sociedad, decaería hasta verse sumido en la más completa miseria. Considerad al hombre ocioso y le encontrareis siempre asaltado de malos pensamientos, intranquilo, viniendo por último hasta hacerse criminal, porque sinó trabaja, si no obtiene producto alguno con que se preste lo más necesario para la vida, en su ociosidad piensa y discurre de donde lo ha de sacar, del trabajo no puede ya porque su cuerpo está ya mal acostumbrado y no puede emprenderlo, le sería muy costoso el hacerlo y de aquí que le asalte la idea de quitarle á otro el producto de sus afanes y desvelos, y esto además de ser peligroso para el individuo constituye un verdadero crimen.

Para trabajar necesita el hombre libertad, el trabajo oprimido y forzoso no puede considerarse como tal, porque viene á convertirlo en una máquina, porque no se dá cuenta de sus acciones, sino que está directamente bajo la acción de aquel á quien reporta interés. siendo el trabajo verdaderamente libre, el hombre trabaja con mas provecho, no tiene traba alguna, y de aquí que los productos que obtenga serán concluidos y mas útiles á la sociedad.

P. SOLER:

RECUERDOS.

I.

Como van empujadas
Las blancas nubes por el ancho cielo,
Y ora yá se contunden
O yá en girones mil se rompen luego;

Así, por la infinita
Región del vagoroso pensamiento,
en fantástica danza
Se cruzan y se chocan los recuerdos.

Olas de un mar bravo
Que empuja el huracan de los deseos,
al chocar en la playa
Nitida espuma son; que azota el viento.

¡Oh! como en nuestra mente
Nacen y se confunden los recuerdos!
Si al chocarse se hablarán...
¡Qué contraste serían sus secretos!

II.

Cuando absorto, vogaba
Un día por el mar del pensamiento,
Sumido en ese éxtasis
Que casi nos confunde con lo eterno:

Perdido ya en la vasta
Región de las ideas de otros tiempos,
Surgían al presente
Los dormidos fantasmas del recuerdo.

Unos pasaban rápidos
Dejándome, al cruzar, un dulce beso,
Y otros que les seguían,
Quemaban, al chocarse, mi cerebro.

Y ora, ya confundiendo
Cual blancas nubes en el ancho cielo,
O empujándose fieras
Como las olas del hirviente seno;

Dejaron en mi mente
Pena y placer, angustias y deseos...
¡Tal es ¡ay! el contraste
Que forman al cruzarse los recuerdos

III.

¿Es dolor ó ventura
La huella que nos dejan sus secretos?

¿Pasan cual suave brisa
O simoun ardiente del desierto?...

No sé; pero en mi alma,
Cuando se vuelve atrás mi pensamiento,
Siento el extraño frio
De un agudo puñal dentro del pecho.

Sí alguna vez, absorto
Pensé con las ideas de otros tiempos,
Al sacudir el éxtasis,
Llamado por la voz del sufrimiento;

Triste, amarga sonrisa,
Y una lágrima ardiente como el fuego,
Ese ha sido el contraste
Que brota del chocar de mis recuerdos.

Y és, que al volver los ojos
A los fugaces dias que se fueron.
Se vé el placer, cual planta solitaria,
En medio del dolor, páramo inmenso.

E. DIEZ Y SANZ.

EL SUEÑO DE UN ANGEL.

¡Cuán bella estás cuando duermes!

tus manos entrelazadas,
tu mal cerrada boquita
que de perlas rica sarta
permite ver, tus ojuelos
con las sedosa pestaña
tendido, tu hermoso pecho
que tranquilo se levanta
y su perfumado aliento
por entre tus lábios lanza
tu encantador abandono,
la inocencia de tu alma
que de tu rostro rebosa
y en tu redor paz derrama,
me enternecen, me cautivan
y junto á tu lecho me atan.

Me parece que tu angel
con sus esplendidas alas,
te cubre amante y su mano
plegando á sus lábios alza,
cual diciéndome... silencio,
en mi regazo descansa,
no interrumpas de su sueño
la paz y envidiable calma.

Y yo callo y te contemplo,
y en tu frente sonrosada
quisiera dejar un beso...
mas una idea me asalta.

¿Quién sabe si el hilo de oro
con tu imprudencia quebrantas
de un angelical ensueño?
tal vez impio arrebatas
de un cielo de amor y dicha
á esa alma feliz y santa.

Y me retiro, y alzando
á Dios mis manos plegadas,
pídole que en tí derrame
su bendición sacrosanta

JUAN DE ROJAS.

DISERTACIÓN HISTÓRICA

SOBRE UN ACONTECIMIENTO
DE LA PROVINCIA DE ALICANTE.

Alicante en 1812.

III.

¿Y qué relación tuvo con nuestro pueblo
alicantino, esa magnífica epopeya del 2 de
Mayo? ¿Qué papel desempeñó en la céle-
bre guerra de la Independencia?

Muy grande, importantísimo. Nadie podrá permitirse nunca, mermar un ápice de la gloria que alcanzaron los alicantinos el inolvidable día 16 de Enero de 1811, ni de la influencia que pudo ejercer este hecho en la total espulsión de los Franceses. Pero no adelantemos los sucesos, toda vez que hemos de retroceder algunas páginas en la Historia, que nos sirvan como preliminares y antecedentes del episodio histórico que nos ocupa.

Cuando el poder devastador de la Francia iba enseñoreándose con la posesión de nuestras principales fortalezas bajo los pretextos mas pífidos y las mas viles intenciones, agolpándose en este instante á nuestra mente los nombres de Figueras y Monjuich, no podía olvidar nuestro alicantino pueblo la posibilidad y aún la probabilidad de correr la misma suerte, toda vez que en día no lejano, las huestes victoriosas del Señor de las Galias se deslizaban sordamente sobre nuestras orillas mediterráneas y harían tremolar sinó de grado

por fuerza, sobre esa gigantesca fortaleza de Santa Bárbara nuestra joya mas preciada, la bandera trans-pirenaica, símbolo el mas elocuente tanto de la dominación y grandeza de Francia como de la esclavitud y pequeñez de España. Pero Alicante, mas práctico, hábil y precavido que idealista, no perdió momento y se dispuso para una lucha en la que cuatro años mas tarde, habia de escribir en su Historia la página de oro que hoy recordamos, pisoteando por vez primera en España, la engreida altivez y el despótico orgullo de los soldados Bonapartistas.

Para la defensa, pues, de nuestra Plaza, la Junta de Gobierno que con este especial objeto se habia creado, dispuso: que en el órden de organización militar interior, se suprimieran las Milicias Urbanas por los crecidísimos gastos que ocasionaban y que en sustitución de ellas se formara un Batallón que mas tarde, en Setiembre de 1808 se constituyó de 500 individuos, procedentes 300 de Alicante y 200 de los inmediatos pueblos, todos cabeza de familia, con la señalada honra de no percibir retribución alguna por los innumerables servicios que en adelante pudieran prestar en calidad de soldados; en el órden económico, la Junta de Guerra exhortó á las localidades de este partido, para que con anticipación retiraran á esta Plaza los granos, alhajas y objetos preciosos que poseyeran, evitando así el que se apoderasen de ellos el enemigo; el Ayuntamiento, secundando estas disposiciones compró trigo en cantidad de 1.400 cahices, para que en lo sucesivo no pudiera la población carecer del pan como elemento principalísimo de la vida.

Era tal el patriotismo sincero y la identidad de miras de los hijos de Alicante en esta época, que merecen especial mención el detalle que con orgullo vamos á consignar: apercibida la Junta de Gobierno por el jefe de ingenieros de la necesidad de destruir las casas que constituían el arrabal de San Anton, uno de los barrios mas importantes, pues que en la presunción de que el ejército enemigo intentara algun dia poner sitio á nuestra plaza, convertirían aquel barrio en reducto seguro donde poder guardarse, comunicó inmediatamente las oportunas órdenes para que seguidamente fueran demolidas: sus moradores que, con el espíritu hondamente emocionado, no podían olvidar que entre aquellas rústicas paredes iba á quedar sepultado para siempre el dulcísimo recuerdo de aquel idilio nido de amor: que el cielo bendijo y la tierna memoria de una cuna perfumada con el aliento de dos almas unidas cuyo fruto purísimo era un recién nacido que blandamente y en dias mas felices en ella se mecía, vieron con la frente serena y el corazón tranquilo, destruir aquellas viviendas que habian encerrado el poema de su felicidad con la esperanza y la sola idea de que todo era por Alicante y para Alicante. Pero la Junta de Guerra, no permaneció insensible ante tan inmenso sacrificio y les recompensó debidamente cuando terminadas las obras de defensa, quedaron en el interior de la ciudad tierras baldías que les fueron cedidas gratuitamente, y en las que edificaron nuevamente sus moradas, extendiendo en gran manera la población.

Pero quedaba aun por vencer el mayor de los inconvenientes para la completa defensa de Alicante y para que esta no pudiera ser una mentira: las murallas que en 1807 habian comenzado á construirse yá con este fin, habia que darles término á la mayor brevedad; así lo comprendió el Ayuntamiento que diariamente conocia las victorias y progresos de las huestes enemigas y el notable desarrollo que la dominación francesa iba adquiriendo, puesto que decidido á luchar hasta el heroísmo, tomó la resolución extraordinaria de finalizar con la rapidez posible las murallas en construcción y de levantar un castillo en el Tozál, que sirviera como de fortaleza de avanzada y el que por deferencia á su Rey se denominó de San Fernando; no fué realmente una fortaleza con la solidez peculiar de estas obras, pero dada su situación de avanzada y la que guardaba en relación con la de Santa Bárbara, fué por entonces un Baluarte que los soldados franceses miraron con respeto.

En bien corto plazo quedaron ultimadas las fortificaciones todas, merced á la actividad desplegada por el ayuntamiento, Gobernador Militar Sr. Betegon, ingeniero Sr. Ordovás y en general por los nobles hijos de Alicante que en masa acudieron con sus brazos, caballerías, carros y galeras á contribuir de algun modo al codiciado fin de tan colosal empresa. *El Diario Mer-*

cantil órgano oficial de la guerra que a la sazón se publicaba, mantenía levantados los ánimos y el entusiasmo de los Alicantinos encomiando los triunfos obtenidos por los nuestros y escitando el amor á la libertad é independencia.

No tardó largo tiempo sin que nuevos acontecimientos acrecentaran la alarma que cual sordo rumor iba cundiendo entre todas las clases de este pueblo: los movimientos militares y estratégicos de los soldados enemigos al mando del Mariscal Suchet, obligaron al general Freire en Abril de 1810 á retirarse á nuestra Plaza, acantonándose en ella con la división que mandaba del ejército de Blake, tanto para defenderla de las invasiones enemigas, cuanto para reponerse de la fatiga y cansancio de campaña tan pesada como la que venia sosteniendo. Entonces Alicante atravesó una crisis de considerable gravedad, atendido á que al replegarse la división Freire, se nos recogieron tambien los pueblos comarcanos, que atemorizados se venian á buscar entre nosotros blando regazo donde descansar, y como natural es, en brevísimo plazo se consumieron cuantos víveres poseíamos; mas no por esto se amedrantaron nuestras dignísimas autoridades y de comun acuerdo el Municipio con el Gobernador Militar, ordenaron volvieron sus habitantes á aquellas viviendas que inspirasen la confianza de no ser invadidas por el enemigo, repartiendo á la vez en proporción á los haberes de los que quedaron, un empréstito que respondió á las primeras necesidades de la vida y que muy pronto resolvió los grandes inconvenientes que en un principio se presentaron.

En tal estado las cosas, hagamos punto final y entremos por fin de lleno en el episodio histórico que hemos elegido con el modesto y exclusivo fin de emborronar ávidamente á gunas hojas de papel.

RICARD PEREZ POMARFS.

(Se concluirá.)

A DOLORES.

(IMPROVISACIÓN.)

¿Porqué en tus ojos el llanto
indica el acerbo duelo?
¿porqué tu cabeza inclinas
de la pena al rudo pecho?

No por Dios... no llores nunca
no des entrada en tu pecho
al pesar y á la tristeza
ni al amargo desconsuelo.

Disfruta solo en el mundo
del dolor y llanto léjos
y no te arrojes cobarde
de la desdicha en el seno.

Tus ojos son la alegría
del que se contempla en ellos,
envidia por sus fulgores
de los brillantes luceros,
¿por qué pues, dime, los nubla
del llanto el tupido velo?

Solo al verte en la pradera
sonrisas dante los cielos,
las flores como de alfombra
sirviendo á tu pié pequeño
se tienden ante tu paso
nuevo aroma despidiendo
sus trinos los ruiseñores
repiten de tí en obsequio,
todo es gozo al contemplarte
todo es placer y contento
¿por qué tu dime Dolores
sientes la pena en tu pecho?

No llores, no; de alegría
vuelve á disfrutar de nuevo,
todo á tu lado respira
amor y dicha sin cuento
porque pues tu solamente
has de hallar el desconsuelo
porpue en brazos de la pena
has de arrojarte sufriendo!!

MARTÍN TORRES.